Tuan 23: T 15/02 d&én 20/02/2021

DAP AN

Tiét 3, 4:ON TAP CHUONG II.ON TAP CAC DANG CHUNG

MINH CO BAN

1. Téng ba géc ciia mét tam giac:

? Em hay néu tinh chit vé géc cua cac tam giac sau:

Tam giac Tinh chat vé géc
\Vuong Trong tam giac vudng, hai goc nhon phu nhau.
Céan Trong tam gidc can, hai goc day bang nhau.
Péu Trong tam giac déu, mdi goc bang 60°.
Vuobng can Trong tam giac vudng can, mdi goc nhon bang 45°.

Bai tap 67/140: (SGK)

Cau Pung | Sai
1. Trong mot tam giac, goc nho nhat la goc nhon. X
2. Trong mot tam giac, cd it nhat Ié} hai goc nhon. X
3. Trong mot tam giac, goc Ion nhat la goc tu. X
4. Trong mot tam giac vudng, hai géc nhon bu nhau. X
5. Néu A la géc ¢ day ciia mot tam giac can thi A< 90°. X
6. Néu A la géc ¢ dinh cia mot tam gic can thi A< 90°. X
11/ Bai tap:
Bail: GT|- AABC can tai A
'- AH_BC tai H
KL| a) AABH=AACH
b) AH la tia phan giac cia goc BAC.
A a) Xeét 2 A vudng: AABH va AACH, cé:
AB = AC (AABC can tai A)
AH la canh chung
= AABH=AACH (canh huyén-canh géc vudng)
b) AABH=AACH (cmt)
B H = BAH = CAH (hai goc tuong ung)
Vay AH la tia phan giac cua goc BAC.

Bai 2:

Tim s6 do x, y trong cac hinh v& sau:



A M

60°
0° X t y \100° 40°
B C N P
Hinh a Hinh b
Xét AABC, c6: Xét AMNP, C6
A+B+C=180° (Tong 3 gdc cua A) M +N+P=180° (Tong 3 goc cia A)
60° + 70° + x = 180° . x +100° + 40° =180°.
x = 180° — (60°+70°) x =180°— (100°+40°)
x =50°. x =40°
Taco: tNM = M +P (g6c ngoai cua A)
y = 40°+ 40°
y =80°
Bai 3: Cho tam giac ABC vudng tai A c6 AB=3 cm, AC =4 cm. Tinh BC.
B Xét AABC vuobng tai A, co:
BC? = AB? + AC? (binh I Pytago)
3c BC? = 32 + 4
BC?=9+16
BC? =25
A 4 cm C BC =425
BC = 5cm

Bai 4: V& tam gidc ABC can tai A c6 A = 40°, BC = 3 cm. Tinh céc g6c & day cua tam
giac can do.
Xét AABC can tai A, c0O:
40 A+B+C=180° (tong 3 gdc cua A)
40° +B+C =180°
B+C=180" - 40°

B+C =140°
B 3cm C Talai co: B=C
0
Suy ra: B:C=1420 =70°

~ 140°

Vay c4c goc o day caa AABC cantai Ala B=C= > =70°




Bai 5: GT| - Goc nhon xOy

- C l1a mot diém thudc tia phan giac caa goc xOy
- CALOx (A €0x), CBLOy (B €Qy)

-b) BCNOx = {D}, ACNOy = {E}
-c)OC=13cm, OA=12cm

KL| a)CA=CB

b) So sanh: CD va CE

c)AC =7

a) Xét2 A vubng: AAOC va ABOC, co:
OC la canh chung
AxC =BxC (OC la tia phan giac cua xxy)
= AAOC = ABOC (canh huyén-géc nhon)
— CA = CB (hai canh tuong tng)
b) Xét 2 A vubng: AACD va ABCE, c0:
CA=CB (cmt)
ACD = BCE (d6i dinh)
= AACD = ABCE (canh gdc vudng-gdc nhon keé)
— CD = CE (hai canh tuong ting)
c) Xét AAOC vubng tai A, co:
OC? = OA? + AC? (dinh Ii Pytago)
13 = 12° + AC?
169 = 144 + AC?
AC? = 169 — 144
AC? =25
AC = 25
AC = 5cm



